

“中国是我在亚洲的第一站”

——访卢旺达驻华大使詹姆斯·基莫尼奥

海外网 毛莉 张六陆

作为一名资深外交官，卢旺达驻华大使詹姆斯·基莫尼奥曾担任卢旺达驻南非、美国和肯尼亚等国大使。2019年底赴华任职是他首次常驻亚洲国家。基莫尼奥日前接受人民日报海外网专访时表示：“中国是我在亚洲的第一站，我非常兴奋能来中国工作。”

对基莫尼奥来说，来中国当大使是一种特殊而珍贵的体验。令人惊叹的基础设施建设、热情友好的人民、日新月异的科技进步……他终于实地感知来华前常听到的“中国的巨大发展”，而对中国的了解越深，基莫尼奥对推动两国关系向前发展的愿望就越强烈。

卢旺达阅兵喊出中文口号

“向右看！一、二！”在卢旺达解放25周年庆典阅兵式上，卢旺达官兵高喊中文口号、脚踢中式正步的一幕，让很多网友对非洲大陆上的这个国家产生浓厚兴趣。

对基莫尼奥的采访，就从这场特殊的阅兵开始。他说，卢旺达和很多国家的军队都有合作，中国的阅兵式非常有组织性，中国人民解放军是卢旺达军队的重要合作方。邀请中国教官帮助培训卢旺达官兵，在卢旺达阅兵式中出现中国元素，是两军友好交流合作的体现。

自1971年两国建交以来，卢旺达和中国的友好合作在多个领域结出硕果。基莫尼奥回忆说，他当年担任卢旺达一省省长时，曾有一支中国医疗队来到他的辖区，“他们帮助当地修建了一所医院，为我们提供了大量医疗援助，这是我对中国的第一印象。”

从那时起，中国作为卢旺达“好伙伴”的印象就深深刻在基莫尼奥心中。中国援建的阿马霍罗国家体育场，成为卢旺达民众休闲娱乐的重要场所；中国援建的穆桑泽职业技术学校，为卢旺达培养了许多技术人才；中资企业工程质量过硬、施工效率高，卢旺达的绝大多数公路由中国公司修建……基莫尼奥说：“中国从不干涉别国内政，中国只会根据你的需要来帮助你。”

卢旺达人也要“撸起袖子加油干”

在卢旺达，不仅随处可见中国路、中国工厂，还能感受到中国理念的影响。卢旺达有这样一家由中国人创办的服装厂：



卢旺达驻华大使詹姆斯·基莫尼奥近照。

海外网 付勇超摄
厂：宽阔的厂房里，上千名当地员工在裁剪、缝纫、检验、包装等流水线上忙碌，墙上用中文、英文、卢旺达文写的“撸起袖子加油干”“唯有勤奋努力工作才能改变我们的生活”海报格外醒目。

谈起“撸起袖子加油干”，基莫尼奥感触颇多。他说，中国人民正是凭着“撸起袖子加油干”的劲头，成就了今天这样伟大的成就。如今卢旺达各个领域都需要发展，卢旺达人要像中国人一样“撸起袖子加油干”。

在追求国家发展振兴的道路上，中国是卢旺达的同行者。基莫尼奥到中国就任时间虽不长，但他对中国在民族复

兴道路上所经历的苦难与辉煌有强烈共情。基莫尼奥表示，卢中两国在历史上都曾遭受深重灾难，因此两国人民都十分珍惜当前国家稳定、民族团结、经济发展的局面，都坚持探索符合本国国情的发展道路。

“我相信，一个国家的发展道路应该由这个国家的历史文化决定，由这个国家的人民决定，而不能来自他国强加。”基莫尼奥表示，“正是因为卢中两国有这样的相通之处，我们的合作才如此融洽。”

大使参加直播卖了1吨咖啡

在“卢中两国合作空前发展”之际到中国当大使，基莫尼奥把“进一步挖掘两国合作巨大潜力”当作使命和责任。

在基莫尼奥看来，共建“一带一路”是深化两国合作的重要方向。他认为，“一带一路”倡议真正连接了世界各国人民，改善了基础设施建设，促进了全球贸易发展，让所有参与方共赢。在共建“一带一路”倡议框架下，卢旺达确实发生了积极变化。

基莫尼奥表示，当前卢旺达正进行广泛而深刻的改革，消除了商业发展的很多障碍，在世界银行发布的《2020营商环境报告》中，卢旺达排名位居非洲国家前列。2018年中国国家主席习近平对卢旺达的国事访问，带动了更多中国企业对卢旺达的关注，越来越多中国企业到卢旺达寻找投资机会。基莫尼奥说：“到卢旺达投资，意味着进入了拥有1.4亿人口的东非市场。随着非洲大陆自贸区的成立，卢旺达市场将更加开放。”

基莫尼奥非常看好卢中两国在电子商务领域的合作。他高兴地说，卢旺达是第一个加入阿里巴巴世界电子贸易平台的非洲国家。中国消费者只要通过电商平台轻松下单，万里之遥的卢旺达咖啡就会飘洋过海，被送到中国消费者手中。不久前，基莫尼奥还亲自走进电商直播间，感受了“不到10分钟卖出1吨咖啡”的惊喜。

基莫尼奥希望通过电商平台使更多卢旺达产品进入中国市场。参加中国国际进口博览会的经历，让他看到了中国主动扩大进口的诚意和中国消费者的巨大购买力。“中国市场非常开放，卢旺达咖啡、茶、蜂蜜、手工艺品已经走进中国人的生活，希望未来能进一步增加对华出口。”基莫尼奥说。

大使说

今年是卢旺达“2020年愿景”（卢旺达政府曾制定《关于卢旺达经济发展和消除贫困的2020愿景规划》）的收官之年。在“2020年愿景”的引领下，卢旺达实现了经济快速发展，国内生产总值从2000年的17.3亿美元跃升至2019年的102.1亿美元。世界银行发布的《2020营商环境报告》显示，卢旺达营商环境在全球190个经济体中排名第38位，是前50名中的唯一低收入国家。这份报告还指出，卢旺达的营商环境在东非排名第一，在整个非洲大陆位列第二。

在“2020年愿景”之后，卢旺达又规划了“2050年愿景”。“2050年愿景”的总体目标是，到2035年把卢旺达建设成为中等偏上收入国家，到2050年把卢旺达建设成为高收入国家。卢旺达的发展目标还包括：到2030年消除贫困、到2035年人均国内生产总值达到4036美元、到2050年人均国内生产总值达到12476美元。要完成这些目标，需要卢旺达经济在未来30年持续保持年均10%的稳定增速。

在追求国家发展目标的进程中，卢旺达十分珍视发展同中国的伙伴关系。近年来，在“一带一路”倡议和中非合作论坛框架下，中国为卢旺达带来了90余个价值近5亿美元的投资项目，创造了1万多个就业机会。

目前，有900多家中国企业在卢旺达开展制造、加工、房地产、矿业及旅游业等业务。在贸易领域，卢中双边贸易持续增加。卢旺达向中国出口的商品主要是矿产和农产品，卢旺达从中国进口的产品覆盖电子产品、机械、服装、建筑材料、加工食品等各个领域。

希望两国在所有领域加强合作，这是两国领导人的共同愿景。当前，卢中关系正处于历史最高水平。良好的两国关系，为中国企业赴卢旺达投资兴业、拓展地区市场开辟了广阔空间；卢旺达出口商也有机会进入世界最大市场，出口到中国的商品正变得越来越多。此外，在卫生、能源、教育等诸多领域，两国合作前景可期。

（作者系卢旺达驻华大使）

卢中关系正处于历史最高水平

詹姆斯·基莫尼奥

采访手记

看大使现场秀“绝活”

孟庆川



卢旺达特色工艺品阿嘎赛克。

海外网 孟庆川摄



卢旺达传统舞蹈。

图片来源于网络

提到卢旺达，很多人首先想到的是电影《卢旺达饭店》。经过多年发展，如今卢旺达的面貌已焕然一新，秀丽风景和丰饶物产吸引着世界的目光。当“我在卢旺达”栏目组走进卢旺达驻华大使馆，活灵活现的山地大猩猩雕塑、色彩鲜明的绘画、各式草编工艺品阿嘎赛克（Agaseke）一下子拉近了我们和卢旺达这片充满生机的土地的距离。

广袤的非洲有50多个国家和地区，每一个都有自身独特的风俗和文化。作为非洲具有重要影响力国家，卢旺达除了有悠久的“乌姆干达”（自助与合作）文化，别具特色的传统草编工艺品阿嘎赛克同样让人印象深刻，这也成为卢旺达驻华大使馆最亮眼的装饰元素。圆柱状的古朴雅致、大盘状的端庄沉稳、带有锥形盖子的灵动活泼……走进大使馆，从会客厅到大使办公室，大大小小的阿嘎赛克身影随处可见。看我们表现出对阿嘎赛克的

浓厚兴趣，詹姆斯·基莫尼奥大使立刻拿起这些精致的手工艺品向我们展示介绍。他告诉我们，草编篮子阿嘎赛克既是手工艺品，也是日常用品，卢旺达人常用它存储粮食和日用杂物等。说到兴起，大使就将阿嘎赛克放到头顶，十分平稳地来回走动，现场秀了一把非洲人头顶重物的“绝活”。

大使还变身“推销员”，滔滔不绝地介绍卢旺达文化和特色，向我们展示这个“千丘之国”的独特魅力：从卢旺达“国宝”山地大猩猩，到美味的咖啡，再到四季如春的宜人风光……

采访过程中，我们将卢旺达驻华大使馆的“宝贝”一一收录，抓拍的大使讲解画面也成为我们呈现卢旺达文化的鲜活素材。时长20秒的《卢旺达驻华大使当众秀“绝活”》Vlog一经发布，便吸引大批网友“围观”并留言：“卢旺达原来这么多宝贝啊”“卢旺达，未来的非洲之星”……



卢旺达山地大猩猩。



卢旺达基伍湖。

国家人文地理

到卢旺达国家公园追“猩”

的选择。在当地的游客指南中，时常出现的3种游玩方式是：徒步、皮划艇和山地自行车。东非大裂谷沿线上的基伍湖位于火山国家公园的西南方向，是卢旺达最大湖泊、非洲第六大湖。游客可以沿湖林间散步、山地骑行，或是乘着专业的皮划艇荡漾于基伍湖之上。如果感到疲惫了，就在鲁巴武镇的湖畔沙滩小憩，点一杯鸡尾酒或是本地产的咖啡，在躺椅里闭上眼睛感受湖面吹来的习习凉风，享受和自然融为一体静谧安宁。

绚丽的自然风光也孕育了多彩的文化。在卢旺达，舞蹈是社会文化中的重要支柱之一。卢旺达人用舞蹈表达情绪，也用舞蹈纪念每一个特别的日子：丰收、胜利、新生、结婚等。在卢旺达传统中，跳舞是一件大事，不同的舞姿反映一个人的身

份与教养，群聚舞蹈活动则反映社会的团结与和谐。卢旺达各个地区的舞蹈形式不同，最著名的要数历史悠久的英托利（Intore）舞。

英托利舞最早是接受过军事训练的人为皇室宫廷演出的“特供”舞蹈。这种舞蹈以优美的舞姿和激动人心的鼓乐伴奏为特征，如今在婚礼和节日庆典上非常流行。男性舞者穿长裙或短裙，戴着用草制成的假发，持带有手绘花纹的盾牌和长矛，用特殊的技巧跳跃腾挪，舞姿彰显力量；女性舞者则身着礼服，肩上挂一条飘带，以温柔优雅的舞姿展现魅力。刚与柔，动与静，两种舞姿有机融合在一起，再加上跌宕起伏的鼓乐声……卢旺达人的英托利舞继续跳着，卢旺达的文化精粹由此生动地传承下去。

（海外网 任天择整理）